



健康在线•

保护好人体四大“苦寒之地”



人体有些器官能抗寒，有些却怕寒，甚至会因寒患病。比如，总是背寒的人容易腰酸背疼；胃受寒了会缩成一团……中医认为，人体有四大“苦寒之地”。所谓“百病皆起于寒”，说的是，寒是疾病源头，身体不同部位经常感到寒冷，也常预示着存在不同的健康问题。

背寒 要提振阳气

医生介绍，人体背部分布了两条举足轻重的经脉——督脉和足太阳膀胱经。其中督脉位于脊背正中，总管全身阳气，如果人体阳气不足，最先受影响的就是后背，可能出现后背冒冷风的症状。

医生提醒，若背部寒邪入侵，容易引发感冒、腰酸背疼、下肢关节不适，甚至患有风湿、心血管疾病等问题。如果总觉得后背发凉怕冷，首先要提振阳气。可以坚持推背——两手叠掌由上往下重复推背5—10分钟，以透热发

汗为度。此外，经常晒后背，对背寒也有很好的改善作用。

胃寒 应饮食有节

现代人工作压力大，饮食不节制，经常吃生冷食品，很容易导致胃寒。

医生表示，胃寒分不同的类型，其中胃湿寒和胃虚寒比较常见。胃虚寒主要表现为胃怕凉、胃疼，一旦吃点凉的东西或着凉了，胃疼、胃胀等不适症状就会加重，用热水袋热敷后或吃点热乎的东西，胃会舒服点。胃湿寒表现为吃了凉东西或者吸了凉风，胃部突然疼痛，还常伴随着恶心、腹泻等。

医生建议，胃受寒时可以煮一点生姜红糖水喝，生姜、红糖都有散寒的作用，可以帮助固护阳气。尤其要注意的是，胃寒的人日常饮食应定时定量，以减轻胃肠负担。

宫寒 要多做运动

子宫堪称女性体内最怕冷的器官，很容易成为寒邪的首选攻击目标。月经不调、痛经、小腹冷、腰冷等等，这些可能都是宫寒的症状。

医生介绍，寒性体质者可通过多运动来增加阳气，尤其要多做有氧运动，如游泳、慢跑、打网球、骑车等，可疏通经脉、调畅气血、改善血液

循环，使全身变温暖。女性平时还要注意保暖避寒，不要吃过多冷饮、瓜果等寒凉之物。建议多吃温养食物，如当归生姜羊肉汤。

具体做法是：取当归30克，生姜60克，羊肉750克。将羊肉切块，和葱、黄酒、当归一起放入砂锅，加开水适量，大火煮沸后，改用小火煮1小时左右，放盐调味后即可食用。

膝寒 需保暖按摩

寒露刚过，有些人的膝盖就已经发出了提醒信号：膝关节隐隐发凉，见风就疼。

医生建议，总感觉膝盖凉的人，秋冬季节

外出时，适当增加护腿等保暖装备。关节冷痛者还可采用盐热敷的方法：将200—300克食盐用铁锅炒热，放入缝制好的布袋中，热敷局部关节或是肌肉处。平时，坚持按摩膝盖周围的三个护膝穴位：鹤顶穴、内膝眼穴和外膝眼穴，可以预防膝关节发冷、疼痛。

据《银川晚报》



健身有道•

椅子健身操 锻炼颈和腰

前屈颈椎

在椅子上坐直，双腿并拢，垂直落于地面。上身向前下压，与大腿完全贴服。双手向后抓住椅子后方的椅腿，慢慢抬头向前看，然后低头放松，重复头部动作8—10次。



肋间肌拉伸

身体斜靠在椅背上，将外侧的腿伸直。双手在头顶交叉，掌心向上翻。将外侧伸直的腿向上抬起，放下，重复12—20次，然后换另一边。注意抬头挺胸。



身体舒展

后背紧靠椅背，双手抓住椅子后腿，然后仰头、挺胸、挺腰后仰。重复10—14次。做此动作要缓慢进行，不要憋气。向后仰时，可以用口腔呼气。



前屈腰椎

站在椅背后，大腿紧贴椅背。然后上身向下压，双手支撑在椅座两侧，下巴放于椅座上。双腿并拢，膝盖不要弯曲。用手臂的力量将身体支撑起来向前看，然后低头放松，此动作可重复进行8—10次。



收缩束腰

正面端坐，双腿并拢。将右腿膝盖向上抬，收向胸口，双手抱住小腿用力向腹部收缩，腰部用力挺直。每次保持20秒，左右交换练习。可重复多次。



有此一说•

痛风人士适合喝哪些奶

牛奶是公认的蛋白质和钙的优质来源之一，市面上有普通牛奶、脱脂牛奶、全脂牛奶、酸奶等等，而痛风患者在饮食上有诸多禁忌，痛风患者该怎样喝牛奶呢？

首先，普通牛奶是由牛的乳腺细胞分泌的，液体里几乎没有细胞结构，没有细胞核就没有遗传物质，也就没有核酸，因此也就不含嘌呤。

其次，普通牛奶属于高蛋白食物。高蛋白食物绝大多数高嘌呤，不适合痛风患者，但蛋白质缺乏却容易导致营养不良。而牛奶无嘌呤、高蛋

白的特点恰恰解决了这一矛盾。

研究发现，牛奶的摄入量与血尿酸水平呈负相关，这主要是由于牛奶含有酪蛋白和乳清蛋白，可增加尿酸排泄，降低血尿酸。

那么脱脂牛奶、全脂牛奶，哪种更适合痛风人士呢？

脱脂牛奶与全脂牛奶的脂肪含量相差不大，一般都可以饮用。但对于有超重或肥胖症状的痛风患者来说，脱脂牛奶更有利于减少脂肪的摄入量。

但需要注意的是，尽管对于一般

人来说，酸奶比普通牛奶更易消化，钙、磷吸收率更高，且酸奶含有的乳酸菌可产生人体必需的B族维生素，但痛风人士不适合喝酸奶。

大部分品类的酸奶都是调味酸乳或发酵乳，都要有一定甜度，才能保证口味。换句话说，绝大部分的酸奶都要加糖，而糖摄入过多，会影响身体代谢，容易引起痛风发作。

营养专家同时指出，酸奶中的乳酸不利于尿酸排出，同时乳酸菌中含有较多嘌呤物质，可能会加重痛风病情。

□黄清春

健康饮食•

中药零食 需按体质选择

日常生活中有不少中药材制成的小零食，它们不仅味道好而且对身体也有益。但是，吃这些中药零食需要根据自身体质选择，并了解和注意其食用禁忌。



阿胶枣

阿胶枣益气养血，滋补养颜，可改善面色黄白、头晕眼花、神疲倦怠、四肢乏力、月经量少等症状。要注意的是，每日阿胶的食用量一般不要超过5克。阿胶枣甜度高，且多食滋腻碍胃，尤其血糖异常、消化功能不良等人群应格外注意用量。

薄荷

薄荷味辛性凉，可疏散风热，清利头目，利咽透疹，疏肝解郁，可缓解无汗发热、头痛、咽喉肿痛等病症。薄荷芳香，不宜久煮。其性辛散，阴虚血燥、肝阳偏亢、表虚汗多者应慎用。

龙眼肉

龙眼肉即桂圆干果，补益心脾，

养血安神，直接食用、煲汤、代茶饮均可，适合气血不足、失眠健忘、易疲惫、体质弱的人群。用量一般为10—15克。龙眼肉味甘性温，多食易上火，故内有痰、火，阴虚内热及糖尿病等人群应慎用。

枸杞子

枸杞子甘平，滋补肝肾，益精明目，可泡茶或加入米粥、糕点等食物中。经期女性食用过多枸杞子，可能会导致经量增多。外感实热、脾虚痰湿、时常腹泻等人群应慎用。

金银花茶

金银花清凉利咽，解毒消肿，也可治疗外感风热、发疹、热毒疮疖、咽喉肿痛、口腔溃疡等肺、心、胃的热性病症。一般用量为6—15克。但金银花药性寒

凉，外感寒邪、寒凝痛经、中阳不足、体质虚寒等人群应慎用。

酸梅汤

酸梅汤由乌梅、陈皮、山楂、甘草等中药材熬制而成。具有消暑除烦、生津止渴、健脾开胃等功效。因酸味具有收敛、固涩的作用，故外感表邪、咳嗽有痰、实热积滞等人群应慎用。

龟苓膏

龟苓膏主要以鹰嘴龟和土茯苓为原料，再配金银花、蒲公英、甘草等中药材组成。其性温和，不凉不燥，具有清热去湿、旺血生肌、滋阴补肾、养颜提神等功效，老少皆宜，因而倍受人们喜爱。适合平素湿热内蕴之人，但脾胃虚寒的人还是少吃为妙。

□陈旭华 王煜欣